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Vastaus kirjalliseen kysymykseen pidentyneistä ja laittomista hoitojo-
noista 

Eduskunnan puhemiehelle 

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette toi-
mittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Mia Laihon /kok ym. näin kuulu-
van kirjallisen kysymyksen KK 739/2020 vp: 

Miten hallitus aikoo puuttua laittoman pitkiin hoitojonoihin, 
 
aikooko hallitus nostaa Kela-korvausta julkisen sektorin paineen vähentämiseksi ja hoito-
jonojen lyhentämiseksi, 
 
aikooko hallitus kehottaa kuntia tarvittaessa ostopalveluiden tai palvelusetelin avulla ly-
hentämään hoitojonojaan, 
 
aikooko hallitus tukea vaikeassa taloudellisessa tilanteessa olevia kuntia hoitojonojen ly-
hentämiseksi, 
 
huomioiko hallitus hoitojonojen taloudellisessa tuessa alueellisuuden eli sen, miten han-
kala koronatilanne on kuntien ja sairaanhoitopiirien alueella ollut ja on sitä kautta ollut 
vaikuttamassa hoitojonojen syntyyn ja 
 
aikooko hallitus selvittää, miten laittomat hoitojonot ovat vaikuttaneet hoitoon pääsyn pit-
kittymisen vaikutuksiin, hoitotuloksiin ja näistä syntyneiden kustannusten kasvuun? 

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa: 

Koronaepidemia on aiheuttanut poikkeuksellista kuormitusta suomalaiselle terveydenhuollolle. 
Alueitten väliset erot ovat olleet huomattavia. Kevään epidemia keskittyi pitkälti Helsingin ja 
Uudenmaan sairaanhoitopiirin alueelle, mutta sairaanhoitopiirit joutuivat varautumaan epidemian 
alueelliseen leviämiseen. Osassa sairaanhoitopiirejä oli onneksi kevään aikana vain muutamia 
potilaita. Useissa sairaanhoitopiireissä ajettiin kiireetöntä toimintaa voimakkaasti alas osana va-
rautumista, ja tämä näkyy potilailla pidentyneinä odotusaikoina. 

Hallitus on esittänyt vuoden 2020 neljänteen lisätalousarvioon muun muassa tukea kunnille ko-
ronavirustilanteesta aiheutuvien taloudellisten menetysten korvaamiseen. Kuntien tukemisen tar-
koitus on turvata peruspalvelujen järjestämisen edellytykset ja helpottaa poikkeustilanteesta joh-
tuvia kuntien talouden haasteita. Sairaanhoitopiireille ehdotetaan lisäksi 200 miljoonan euron 
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avustusta koronavirustilanteen aiheuttamien kustannusten ja mahdollisten alijäämien kompen-
sointiin. Tässä on huomioitu myös koronaepidemian alueellinen laajuus.  

Vuoden 2021 talousarvioesitys rakentaa tietä ulos koronakriisistä. Hallitus esittää koronavirusti-
lanteen välittömiin kustannuksiin, koronasta aiheutuvan hoito- ja palveluvelan purkuun sekä kun-
tatalouden tukemiseen yhteensä noin 4 miljardin euron kokonaisuutta. Hallitus aloittaa monivuo-
tisen hoito- ja palveluvelan purkamiseen kohdentuvan sote-palveluiden saatavuutta tukevan uu-
distuskokonaisuuden valmistelun, ja sitoutuu purkamaan hoito- ja palveluvelkaa 450 miljoonan 
euron kokonaisuudella vuosina 2021–2023.  

Kunnilla ja kuntayhtymillä on mahdollisuus halutessaan lyhentää hoitojonoja ostopalveluiden tai 
palvelusetelin avulla. Koronanepidemian takia ei ole tarkoitus muuttaa Kela-korvausten perus-
teita. Terveyden ja hyvinvoinnin laitos seuraa aikaisemman suunnitelman mukaisesti peruster-
veydenhuollon ja erikoissairaanhoidon hoitoon pääsyä. Samalla laitos tuottaa alueellista ja valta-
kunnallista tietoa osana tulevien hyvinvointialueiden toiminnan suunnittelua ja laaturekisterien 
kautta hoidon vaikuttavuuteen ja tarpeeseen liittyvää tietoa. 

Helsingissä 29.10.2020 
 

Perhe- ja peruspalveluministeri Krista Kiuru 


